

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юдиной Юлии Владимировны на тему:  
«Особенности микробиоты кишечника у детей с атопическим дерматитом»,  
представленной в диссертационный совет ДСУ 208.001.17 на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям:

3.1.21. Педиатрия, 3.2.7. Аллергология и иммунология

Атопический дерматит является хроническим рецидивирующим заболеванием кожи, сопровождающимся зудом, сухостью кожи, экзематозным воспалением. Актуальность данной темы не вызывает сомнения, ввиду широкой распространенности заболевания, снижением качества жизни пациентов, а также низкой диагностической ценности традиционных методов исследования. В настоящее время уделяется большой научный интерес нарушению спектра микробиоты кишечника в развитии атопического дерматита.

Диссертационная работа Юдиной Ю.В. позволила получить новые знания о таксономическом составе кишечной микробиоты у детей с АД с помощью современных методов диагностики.

В работе четко сформулирована цель, а задачи исследования соответствуют поставленной цели.

Научная новизна исследования очевидна и заключается в том, что впервые выявлен спектр микробиоты кишечника у детей с атопическим дерматитом разной степени тяжести в российской популяции молекулярно – генетическим методом (16s секвенирование), проведен сравнительный анализ микробиоты кишечника детей с различными клиническими формами АД, а также сравнительный анализ со здоровыми детьми.

Количество обследованных детей достаточное. В исследование включено 75 детей в возрасте 1г – 5 лет. Из них 60 детей с установленным

диагнозом атопический дерматит и контрольная группа 15 условно – здоровых детей. Основная группа была разделена на подгруппы в зависимости от клинического проявления заболевания.

Анализ результатов секвенирования 16S рРНК бактерий позволил определить количественные и качественные различия в составе кишечной микробиоты пациентов в зависимости от клинического течения заболевания, возраста и тяжести атопического дерматита.

Полученные результаты убедительны, достоверность подтверждена современными статистическими методами.

Выводы обоснованы и соответствуют целям и задачам исследования.

Полученные в процессе работы результаты и сформулированные Юдиной Ю.В. выводы могут служить основой для дальнейших исследований в данной области.

По результатам диссертационного исследования Юдиной Ю.В. опубликовано 7 работ, в том числе 6 статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России.

### **Заключение**

Таким образом, на основании изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация Юдиной Юлии Владимировны на тему: «Особенности микробиоты кишечника у детей с атопическим дерматитом» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.21. Педиатрия, 3.2.7. Аллергология и иммунология, соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор

Юдина Ю.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.21. Педиатрия, 3.2.7. Аллергология и иммунология.

Доктор медицинских наук,  
профессор кафедры пропедевтики  
детских болезней Клинического  
института детского здоровья  
имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО  
Первый МГМУ имени И.М.  
Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

Аминова Альфия Иршадовна

20.02.2023



Подпись Аминовой Альфии Иршадовны заверяю



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) (119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2, +7 (495) 609-14-00; e-mail: rektorat@sechenov.ru).